

Проблема продовольственной безопасности на международном уровне

Илюшин Тарас Игоревич

Приамурский государственный университет имени «Шолом-Алейхема»

Студент

Аннотация

Статья посвящена теории и практике обеспечения продовольственной безопасности страны и каждого человека в современных условиях с учетом международного сотрудничества. При подготовке данной работы использовались общие диалектические, экономико-статистические и другие научные методы познания. Рассматривалась проблема продовольственной безопасности и пути ее решения.

Ключевые слова: продовольственная безопасность, проблема, мировая продовольственная безопасность, мировой опыт.

The problem of food security at the international level

Ilyushin Taras Igorevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article is devoted to the theory and practice of ensuring food security of the country and each person in modern conditions, taking into account international cooperation. In the preparation of this work, general dialectical, economic-statistical and other scientific methods of cognition were used. The problem of food security and ways to solve it were considered.

Keywords: food security, problem, world food security, world experience of knowledge

Проблема продовольственной безопасности во всех ее проявлениях – недостаточное питание, дефицит питательных микроэлементов, избыточный вес и ожирение – ведет к недопустимо высоким экономическим и социальным издержкам во всех странах, независимо от уровня доходов: по оценкам ФАО около 12,5% населения планеты (868 млн человек) получают недостаточное калорийное питание; около 26% детей отстают в росте, 2 млрд человек испытывают дефицит микроэлементов, при этом 1,4 млрд человек имеют избыточный вес, а 500 млн. из них страдают от ожирения; потери производительности и прямые расходы на здравоохранение в совокупности составляют 5% глобального валового внутреннего продукта; ущерб от недоедания и дефицита микроэлементов оценивается в 23% глобального ВВП [4]. В связи с этим, решение проблемы недоедания и дефицита

микроэлементов остается для международного сообщества в качестве наиболее приоритетной задачи на ближайшую перспективу; вместе с тем, директивным органам предстоит решить вопрос, как при этом избежать усугубления проблемы избыточного веса и ожирения или добиться ее снижения.

Официальные статистические исследования показывают, что население мира будет продолжать стремительно расти и вполне вероятно к 2050 г. будет составлять примерно 9 млрд. человек, что вызывает острое беспокойство продовольственной проблемой. Последние полвека наблюдается заметный рост производства пищевых продуктов, что позволяет качественно улучшить питание людей, несмотря на рост численности населения, тем не менее, сегодня не все люди по-прежнему имеют доступ к достаточному количеству пищевых продуктов. Это приводит к перепроизводству продовольственных ресурсов в одних регионах планеты одновременно с их нехваткой в других. Даже в развитых странах увеличение уровня инфляции и уменьшение доходов влияет непосредственно на платежеспособность населения, уменьшает экономическую доступность необходимого количества продовольственных ресурсов на душу населения. Недостаточное потребление пищевых продуктов влияет на ухудшение состояния здоровья человека и качество его жизни. Именно поэтому каждому государству необходимо сформировать эффективную систему продовольственного обеспечения в условиях глобализационных изменений [3].

Целью данной работы является определение проблем обеспечения продовольственной безопасности в системе отношений уровня и качества жизни населения.

С учетом определенной цели в работе необходимо решить следующие задания:

- рассмотреть стратегии развития продовольственной безопасности в развитых странах;
- проанализировать концепцию развития продовольственной безопасности в России;
- изучить стратегию развития продовольственной безопасности;
- определить проблемы устойчивого развития продовольственной безопасности;
- оценить современное состояние импортозамещения;
- определить пути решения проблем продовольственной безопасности.

Объектом исследования является продовольственная безопасность.

Предметом исследования являются теоретико-методологические и прикладные проблемы обеспечения продовольственной безопасности на основе анализа современного состояния (потребительского рынка).

С целью выполнения задач были использованы следующие методы исследования: теоретические: изучение законодательной, нормативной и

учебно-методической документации, анализ литературы для сравнения, сопоставления различных взглядов на исследуемую проблему; эмпирические: количественный и качественный анализ данных.

Теоретической и информационной базой исследования являются современные теории продовольственной безопасности, периодические публикации отечественных и зарубежных ученых, специализированная литература, периодические издания, аналитические и статистические данные.

Научная категория «продовольственная безопасность» в мировой практике отражает состояние мирового рынка продовольствия, продовольственного обеспечения государства, или нескольких стран. Внедрение понятия «продовольственная безопасность» в международной практике обусловлено проблемой продовольственного обеспечения в период зернового кризиса 1972-73 гг.

В 1974 году Генеральная Ассамблея ООН официально задекларировала термин «мировая продовольственная безопасность», означавший «обеспечение стабильности на продовольственных рынках и доступности базовых продуктов питания для всех стран мира». Позже, в 80-х годах XX ст. продовольственная безопасность сводилась не только к доступности и стабильного наличия продуктов питания в мире, но и достаточности продовольствия для предоставления возможности людям вести активный и здоровый образ жизни.

Всемирным советом по продовольствию при ООН закреплён современный подход к определению национальной продовольственной безопасности, под которым понимают «политику государства, направленную на достижение максимального уровня самообеспечения продовольствием за счет наращивания объемов производства, совершенствования поставки продуктов питания, обеспечения потребления продукции населением, ликвидации недоедания и голода».

Согласно материалам, опубликованным Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций, продовольственная безопасность – это «обеспечение гарантированного доступа населения мира, страны, региона к пищевым продуктам в любое время и объемах, достаточных для ведения активного и здорового образа жизни за счет собственного производства и импорта продовольствия, производство которых невозможно за счет внутренних ресурсов». Следует заметить, что исследования ФАО содержит наиболее полное и комплексное определение продовольственной безопасности среди международных нормативно-правовых актов [1].

В исследованиях западных экономистов проблема продовольственной безопасности часто рассматривается только на международном уровне, не считая национальный или региональный аспекты. Продовольственная безопасность определяется, прежде всего, как «состояние экономики, которое обеспечивает достижение гарантированного доступа всех жителей и в любое время к продовольствию в количестве, необходимое для активного здорового образа жизни», или как «зависимость потребления человека,

семьи, социальной группы от того, что они могут приобрести для удовлетворения своих потребностей в питании».

Рассмотрим международный опыт по государственному регулированию продовольственной безопасности в развитых странах (таблица 1), и определим возможность, способы адаптации к национальным условиям в нынешних условиях.

Таблица 1. Мировой опыт управления продовольственной безопасностью (составлено по данным [5])

Страны	Механизм управления продовольственной безопасностью	Социальный и экономический эффект внедрения мероприятий
1	2	3
США	Программа поддержки фермеров «Стабилизация доходов», в которую входят программы «Государственная поддержка цен», «Страхование урожая», «Сельскохозяйственный кредит». Закупка излишков сельскохозяйственной продукции. Продовольственная помощь незащищенным слоям населения. Строгий контроль качества на основе законодательства	Содержание закупочных цен и обеспечение доходности сельскохозяйственного производства. Обеспечение доступа к питанию пенсионеров, безработных. Поддержание стабильности цен на сельскохозяйственную продукцию
ЕС	Белая Книга Продовольственной безопасности (White Paper on Food Safety). Финансовая поддержка сельхозпроизводителей, выплачивается с учетом площади сельхозугодий и поголовье скота	Системные меры по улучшению продовольственной безопасности, контроль за оборотом продовольствия на основе принципа «от фермы до обеденного стола»
Япония	Государственное регулирование цен, внешнеторговое регулирование, регулирование продовольственного рынка, структурные программы	Защите национального товаропроизводителя, независимость от импортной продукции
Мексика	Субсидирование продовольствия для малообеспеченных слоев населения	Обеспечение доступности питания для всех слоев населения
Китай	Регулирования цен. Система страховых запасов продовольствия	Поддержка устойчивого уровня цен на продовольствие, доступность продовольствия

		для населения
Индия	Субсидии на удобрения, электроэнергию и поливную воду	Расширение производства продуктов питания; повышение способности правительства эффективно бороться с неурожаем

Вообще продовольственная безопасность, как острая проблема современности в глобальном измерении, по своей сути и структуре существенно отличается для самых богатых и самых бедных стран мира. Однако каждая страна, независимо от уровня своего развития, стремится гарантировать достаточный рациональный уровень питания для всех социальных слоев населения при нормальных условиях и минимально необходимых – при чрезвычайных обстоятельствах (кризис, война, стихийное бедствие и т.п.). Ведущие страны мира рассматривают продовольственную безопасность как важное условие внутренней политической и социально-экономической стабильности страны и ее внешней независимости. А также изучение зарубежного опыта государственного регулирования в сфере продовольственной безопасности отдельных зарубежных государств позволит подробно рассмотреть само понятие «продовольственная безопасность».

Стратегия продовольственной безопасности должна предусматривать комплекс мер по стимулированию развития ряда отраслей сельского хозяйства и пищевой промышленности для обеспечения их конкурентоспособности. Государственная финансовая поддержка необходима из причин регулирования развития аграрного сектора и преодоления ценовых, структурных диспропорций в аграрном секторе, а также усиление интеграции российского сельского хозяйства в международный рынок. Система государственного финансирования для обеспечения продовольственной независимости к вступлению государства в ВТО предусматривала компенсацию выплат процентных ставок по кредитам сельскохозяйственным товаропроизводителям, а также прямую поддержку производства молока и молочной продукции. Ликвидация таможенной защиты и поддержки некоторых видов сельскохозяйственной продукции после присоединения страны к ВТО привела к возникновению кризисных явлений, например, в животноводстве. Решение существующих проблем требует целевого использования кредитов не на производство отдельных видов продовольствия, а в поддержку товаропроизводителей. Целесообразно направлять кредитные средства на финансирование развития инфраструктуры агропродовольственного рынка, экологических мероприятий, научных исследований, повысит эффективность и качество аграрного производства.

Для поддержки аграрного сектора следует ввести механизм субсидирования приобретения сельскохозяйственной техники в соответствии

с требованиями ВТО и субсидии производителям техники внутри страны. Для стратегического развития сельских территории необходимо учета специфики регионов и разработка программ их продовольственной безопасности. Важная социальная поддержка населения регионов, правовую защиту фермеров и тому подобное.

Обеспечение продовольственной безопасности требует косвенных инструментов и механизмов финансовой поддержки аграрного сектора, в частности, государственного регулирования ценообразования путем установления минимальных гарантированных цен на уровне нижней границы колебаний средних рыночных цен, государственных товарных интервенций на рынке продовольственных товаров. Данный механизм повысит защиту товаропроизводителей от монополистов, а также от слабо прогнозируемых колебаний на агропродовольственных рынках.

Для совершенствования механизма ценообразования необходима эффективная система внешнеэкономического регулирования в аграрном секторе, направленная на защиту отечественных товаропроизводителей от недобросовестной и чрезмерной конкуренции со стороны иностранных поставщиков и содействие наполнению отечественного рынка, поддержка экспортеров и защиту потребителей от недоброкачественной продукции.

Формирование механизма экономических отношений между товаропроизводителями и продавцами должно учитывать реальный вклад всех участников процесса обеспечения продовольственной безопасности. Формирование цены на основе рыночных механизмов и одновременно механизмов государственного управления должно способствовать рациональному распределению ресурсов между отраслями аграрного производства. Потребительские цены на аграрную продукцию и продовольственные товары должны быть социально ориентированы. Таким образом, обеспечение продовольственной безопасности государства в условиях усиления импорта требует таких мер.

Для обеспечения национальных интересов России на международном аграрном рынке и продовольственной независимости необходимо создать оптимальную структуру экспортно-импортных операциях. Для этого в рамках стратегии продовольственной безопасности и реализации и мониторинга необходимо проводить непрерывный мониторинг динамики и структуры импорта; отслеживать и анализировать важные экспортно-ориентированные товары и устанавливать индикативные показатели ограничения их импорта; разработать национальную стратегию продовольственной независимости как составляющую стратегии продовольственной безопасности государства.

Библиографический список

1. Мониторинг продовольственной безопасности и питания в поддержку осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года: подведение итогов и планы на будущее. FAO. URL:

- <http://www.fao.org/3/a-i6188r.pdf>
2. Food security statistics. FAO. URL: <http://www.fao.org/economic/ess/ess-fs/ess-fadata/en/#.WIT09PCLS00>.
 3. Прунцев Г. А. Историческое развитие организационно-экономического механизма продовольственной безопасности общества в первобытные времена. Conduct of modern science-2014»: materials of the X International scientific and practical conference. Sheffield: Science and education LTD. Vol. 6. pp. 66-69.
 4. Гавриленко А. А. Из опыта античного законодательства о продовольственной безопасности (Самос, II в. до н.э.): историко-правовое исследование. Форум права. 2013. № 4. С. 47-52.
 5. Саблук П. Т. и др. Глобализация и продовольствие: монография / Киев: ННЦ «Институт аграрной экономики», 2008. – 632 с.
 6. Балабушевич Т. А., Баран В. Д., Баран В. К. и др. Экономическая история: Историко-экономическое исследование: в 2 т. /. Киев: Ника-Центр, 2011. Т. 1. 696 с.
 7. Семенов Ю. И. Введение во всемирную историю. Выпуск I. Проблема и понятийный аппарат. Возникновение человеческого общества. URL: http://scep sis.net/library/id_1040.html (дата обращения 26.12.2020)
 8. Общественная организация первобытных времен. URL: http://elenaperehodova.blogspot.com/2014/09/blog-post_11.html (дата обращения 26.12.2020)
 9. Ясперс К. Смысл и назначение истории. URL: https://imwerden.de/pdf/jaspers_smysl_i_naznachenie_istorii_1991.pdf (дата обращения 26.12.2020)
 10. Беликова М.П. Статистическое исследование продовольственной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации [Текст]: дис.....канд. экон. наук: 08.00.12: защищена 23.12.19: Беликова Мария Петровна. М., 2019. 260 с.